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Munkások és as iparpártolás.
Nugyoii elcsépelt dologról írok, de 

aktualitást kölcsönöz thémámnak az, 
hogy az iparpártolást a munkásokkal 
hozom kapcsolatba, amiről ezideig egy 
szó sem hangzott el. Mielőtt azonban 
ezt tenném, egyet-mást meg kell em- 
lVonem az iparpártolás jelenlegi álla­
potára nézve.

Magvas czikkek. hazafias beszédek, 
lelkes falragaszokból állt eddigelé az 
iparpártolás, bár el nem vitatható, hogy 
a társadalmat szoktatni, nevelni kell 
valamit-\ ha czélt akarunk elérni. De 
mégis mi a tapasztalat ?! A társadalom 
javarésze közönyös e mozgalommal 
szemben. Es nem csodálom. Mert utó­
végre is a fogyasztóra nézve az teljesen 
közömbös, hóimét ered az áru, kiVlfőid­
ről-e, belföldről-e ? fő, hogy olcsó és jó 
legyen. Nemzetgazdasági szempontból 
azonban másként áll a dolog. Kúriáto­
kat kell állítani a külföldi portékáknak, 
melyek a belföldi termelésre sok eset­
ben sorvasztólag hatnak. Ezen baj meg­
szüntetését czélozza az iparpártolási 
mozgalom; ami azonban a kereskedelmi 
és gazdasági szabadság hátrányára van. 
a gazdasági élet természetes fejlődés- 
menetét megakasztja. De egy nemzet­
nek első sorban saját jólétére kell töre­
kednie és éppen azért nem helytelen gaz­
dasági politika az, mely első sorban a 
belföldi iparversenyt igyekszik előmoz­
dítani, azt helyes irányba terelvén, csak 
azután engedi át a külföldivel való ver­
senyre. Ebbe bele is nyugszunk, de az 
irányok, melyekkel ezt megvalósítani
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Az „Újpesti Ágost. hitv. Egyház“ 
nyári mulatsága.

(A rák,.«palotai parkban 19)1 Julim 6-án )

< ieduly Lajos lelkész ur szemrehányást 
tett nekem, a mikor az, cv. ref. egyház e%- 
idei nyári mulatságáról azt irtani, hogy 
annál jobban aligha fognak sikerülni a még 
hátralevő mulatságok. Magam se tudom: 
mért bovsájt koztam akkor jóslásukba, holott 
ahhoz értek legkevesebbet. Ezzel ugyan 
még nem mondhatom azt, hogy az ev. ref. 
mulatságról megírt jóslatom eddig nem tel­
jesedett volna be, mert az ág. hitv. egyház, 
mulatsága nem »ikerül! jobban, igaz azonban, 
hog\ annak mögötte nem maradt. A küloinb- 
ség az. \ olt a kettő közt, hogy a inig amab­
ban a táncz hívei a terem szűk volta miatt 
meg voltak akadva, addig emebben pompás 
nyári szeli ős helyiség állt rendelkezésükre. 
A míg viszont amabban jói lehetett enni és 
inni. addig emebben az ételek meg az. italok 
kevésbé voltak jók, a kiszolgálás pedig 
miserabihs. Es végül a míg akkor enyhe 
nyári éj borult a nappalra, addig most luí- 
vOs, nyirkos levegő kellemetlenkedett a 
-zitaszövetü nyári toillote ek alatt. A gal­
lérnak, felöltőnek már a kofa esti órák bán 
kijutott az őket rendeltetésüknél lógv a meg
illető szerepből.

Egyeli ■khen a mulat-ág iitry anyagilag, 
mint erkölcsileg pompásan siket üli

akarjuk, tévesek, nem a természetes 
utón haladók.

Kárba vesznek a magvas czikkek, 
hazafias beszédek, lelkes falragaszok; a 
fogyasztó-közönség nem fogja az ipar­
pártolás ügyét dűlőre vinni. Mert a 
fogyasztó-közönség csupán azt vásárolja 
meg. amit a kereskedők vagy iparosok 
elébe tesznek,aminek belföldi vagy kül­
földi voltáról vajmi ritkán győződhetik 
meg a fogyasztó. Hiába t iltakozik esetleg 
a vevő, hogy a szóban forgó áru külföldi, 
ez mit sem változtat a kereskedő állás 
pontján, rá fogja ő az idegenre is a 
,honi termék“ elnevezését.

Ili] módon tehát nem a fogyasztó- 
közönségen. hanem maijukon a ter­
melőkön, az iparosokon, a közvetilö- 
kön, a kereskedőkön malik, hojj 
tényleg magyar és ne idegen termék 
kerüljön forgalomba.

A mozgalom első és természetes 
útja az lett volna, ha az iparosokhoz 
és kereskedőkhöz és nem a fogyasztó­
közönséghez vezetett volna. A kereske­
dők és iparosok vannak közvetlenül 
hivatva, hogy a közönséget magyar ipar­
termékek vásárlására szoktassák és nem 
megfordítva.

Az iparpártolási mozgalomnak to­
vábbá az lett volna a legtermészetesebb 
formája, ha a munkások, az ipartermékek 
készítőinek helyzetét tűzte volna ki czél- 
jául. ha feltárva a munkások nyomorú­
ságos helyzetét azt követelte volna. hogv: 
„pártold a magyar munkást 1“ Ennek az­
után természetes folyománya lett volna 
a: „Pártoljuk a magyar ipart.“

Ebben pedig nekem, — akár hiszi valaki, 
akár nem, — orosz lém részem van.

Ehhez az oroszáéul részhez az ev. ref. mu­
lat sálira koczkázlaiiitt jóslatom révén ju­
tottam.

(ieduly Lajos, ie nkovits Imre, ISmtiko- 
vies György, Ledemr Győző, Lenkei Már­
ton, Komjáthy Gyula, Neszvadba Károly 
stb. rendező urakat felette sarkalta az a tö­
rekvés, hogy az ő 
többieknél.

K végből es- 
emberek gyengéi r 
Meglepetést, megl

alutságnk jobb legyen a

ek ki valamit, ami az 
ingerlő halassal van. 

petéseket Ígértek, nem 
ugyan a meghívókon, hanem kézről-kéz re. 
szájról-szájra is terjesztették, hogy a mulat­
ságon Zsilinszky Mihály államtitkár is jelen 
lesz. hogy a hölgyek remek virágcsokrot és 
bonboniereket fognak kapni pompás kivitelű 
zacskókban. Erről mindenkinek, aki a mu­
latságra ment tudomása volt. Ha telni! Így 
történt volna a dolog, a meglepetések elma­
radtak volna. Mar pedig, hogy azok el ne 
maradjanak, másként kellett történnie.

Erről (ieduly Lajos és Brankovics (tv 
gondoskodtak.

Előbbi a mulatság előtti délután 
utóbbinak, körülbelül ezt: _Zsilinszky ál­
lamtitkárunk sürgősen el kellett utaznia, 
a miau a mulatságon jelen nem lehel. l,z 
meglepetés lesz, Ilii v !"

Előbbi eszmét kapott s nyomban irt 
vissza. I íven formái: „líademaker e-ukoíádé 
gyáros szintén elutazott é> magaval vitte 
azon raktár Wert beim kulcsai, ahol a Km - 
honierek vannak elhmh ezve A eznkn , «

a-gv

irt

Az iparpártolás és a munkásság hely­
zet e szerves összefüggésben van egy - 
mássá I.

De különben az okos politika is meg­
kívánja, hogy a közgazdaság első sor­
ban társadalmilag legyen szervezve. Az 
iparpártolás kérdésénél pedig csakis a 
munkás társadalmi helyzetéről lehet szó. 
Itt. tehát a munkások és kisiparosok s 
nem a nagyiparosok és gyárosok társa­
dalmát kell rendeznünk.

A magvar munkásságnak az .1 törek­
vése. melv szerint mindenki által elis­
mert t ársadalmi osztálylyá akarja magát 
fel küzdeni, jogos es méltányos még ak­
kor is. ha végeredménye az lesz, hogy a 
munkás kérges keze az ur puha tenye­
rében fog feküdni és megfordítva.

A munkásság társadalmi állásának 
megbecsülésével a munkaerő értéke is 
emelkedni fog, emelkedni fog ezzel egy­
idejűleg a tevmelvény is.

Abban a nagy átalakulásban mely a 
munkásság társadalmának megjavítását 
czélozza. a munka mindinkább közeledni 
fog a tőkéhez. Es ez lesz majd a legszebb 
szó ez iái is diadal, ha a gazdaságban is 
meglesz az egyenlőség, mely abban fog 
nyilvánulni, hogy a[ munka egyenlő 
értékű termelési tényező lesz a töké­
vel. A tőkének a munkával való össz­
hangba hozatala meghozza majd a ma­
gyar ipartermékek becsületét, úgy a 
magyarok, mint a külföldiek előtt.

Ekkor gondolhatunk csak valódi ha­
misítatlan iparpártolásra, másként nem.

káknak ilyeténképpen l'ucses. Ez lesz a 
második meglepetés. Nem rossz, mi! "

I ieduly ur édeskekesen mosolygott, aztán 
azon gondolkozott, hogy mi módon kellene 
a virágcsokroknak is lefújni. Erről a szán­
dék,ind azonban lemondott, mert képzelet­
ben maga elé varázsolt egy elszánt alakot, 
aki a kétszeri meglepetés után eléje állhat, 
azt mondván; „Lelkész ur. még egy megle­
petés és éu ale vegébe röpíteni az önök kassza 
asztalukat publikummal,parkkal együtt.“ 

Ezen előzmények után bárki, aki ott se 
volt, ki tahi Illatja, hogy Zsilinszky államtit­
kár és a bonboniaer elmaradt, ellenben a 
virágcsokrokat hűségesen kioszt egált a a 
rendezőség a hölgyek közt, azt hiszem azért, 
hogy meglepetésükből felocsúdjanak.

An.de. ha az államtitkár cd nem is jött. 
eljött (óimon Oszkár miniszteri tanácsos. 
W ul tiler Tivadar őrs/., képviselőnk, Zsoldos 
János főj <*g v zö kíséret ében, ott volt • Terim 
Feieiicz kir. tábiabiréi, Mádv Lajosét, ref. 
lelkész, Maiitimer Mihály gyáros. (bilinél 
Pál várkapitány, Szenes.«.y Aladár megyei 
számvevő. Bak sav Sándor állami anyu 
könyv vezető, ott voltak az. újpesti burok is 
I iligoreseti Ágost miniszteri számianáe-■<> - 
é‘s Keleti Antal Rnvakönyvvczeiő helyettes, 
gonérálisok társas ligában és végül ott volt 
sek nagyobb ös kisebb iiinstris vendég, a ki 
liiindmegaimyiau igen kellemesen érezték 
magokat, L- fia a Kuihoné rek el is marad 
tűk, du« kárpótlása nyertek a hölgyek a 

asiknek suítogäsa b:.- 
nyara éde«ebb volt, ha loan is az ajkaknak.
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Iskolai értesítők.
(Folyt, éa vég.)

A pakján leányiskola értesítője szerint az 
intézetbe a múlt iskolai évben 489 rendes és 
11 magántanuló iratkozott be. Ezek közül 
-43 róni. kulin, 22 ágost. Jiitv, evangélikus, 
38 evang. református, 184 izraelita, 2 going 
keleti. Újpesti születésű 161, vidéki 314, 
külföldi 14. Nyelvismeret szerint: 298 csak 
magyarul beszól, 171 magyarul és németül, 
4 magyarul, németül és t ránéz inul, Ili ma­
gyarul, németül és tótul vagy csehül. Illető­
ség szerint 427 újpesti, fi2 vidéki.

Az intézetben maradt az év végéig : 459. 
Ezek közül 68 kitűnő, 78 jeles, 180 jó, 82 
elégséges s 51 elégtelen osztályzatot nyert. 
És így felsőbb osztályba léphet 401 ; javíthat 
38; asztéilx ismétlésre ntasittatott 13.

Az intézet kitűnő növendékei voltak :
.1: /. <>s:tdlyl>an . Blaskovits Etel. Elefánt 

tlahi'ivlia, Guniuyi Erzsi, Grünfeld Ilona, 
Kovács Bella, Mersits Hilda, Nadel Hilda, 
Both Klára, l mbekannt Ella, Seltreihei 
Margit, Benedek Ilona, Dinics Erzsébet, 
.Janin szky Erzsi. Kocsány Aranka, X'izy 
X iima, XX ustner Ilona, Dvornitzky Margit, 
Gyüi'k Ilona, Környei Ilona, Makhult Mag­
da. Tilth Anna, Villányi Aranka.

-1 // táhjban : Kiss Ilona, Mandl Bo­
risba, Ereim Irina, Scheiber Flora, Scherer 
Emma, Tróján Elza, Fabianics Margit, Föl­
des I lizella. Hamberger Etel, Hayden Lenke, 
K igei- .lanka, Radies Adrienne, Angyal 
Mária. Fischer Ilona, <4ciányi Zsófia, Neu­
mann Malvin.

.1 III. osztályban: Feigerle Mária. Gönezy 
Sarolta, Hayden Margit, Hochberger Margit, 
Hlavávs tlizella, László Mariska, Link Mar­
git. Neufeld Irén, Renkl Anna, Sormcnfebl 
Lili, Ficza Margit. Holezer Kornélia, Lázá­
rát h (lizella. Weisz Melanie, Wiek Maliid.

-1 / U osztályban. Fitra Emma, Renter 
Margit, Hirselifeid Carolin, Ladányi Margit, 
Seherer Rózsi, Szepessy Emma, Závodszky 
Lenke, Andrássy (tizella, Ferenczy Petro­
nella. Ilíinczy Erzsi. Kernszky Margit, Lat­
ter Irma, Simon Emma. Soils Lujza, Tolnav 
Adel.

Az összes kitűnő rendű növendékek ju­
talom!; my veket nyertek, azonkívül ;i Wolf- 
m r-léle alapítvány kamatait Knopf Regina 
(I \ . oszt.) s a Wittmann féle 2 drb. 5 koru­
nas jutalmat Fiira Emma és Kemszky Mar­
git I iX . oszt.) tanulók nyerték el.

A/ iskolai pénztárba befolyt4996 K 50f. 
Hátrálok : 391 K o0 f. összesen : 5388 K 
Az egész évi tandíjfizetés alól fel volt mentve 
183, a félévi alól 33 tanuló.

Az iskola költségeinek fedezéséhez Új­
pest községe 1200 koronával járult.

A változatosság és a hangulat emelése 
érdekében közreműködött az újpesti dalkör 
is. élükön dr. (’gró Gyula elnökkel.

A muzsika sem eshetik kifogás alá. Csü­
ng Izsó újpesti bandája ezúttal kitett magá­
ét IFYvei húzta a talpalávalókat és min­
őn különös instantia nélkül meghallgatta 
végnélkül! „újra", „hogy volt“ kívánságo­

kat, ugyan vnyira, hogy a soupée csárdást 
k'-zel 3 óra hosszáig járhatták a fiatalok, 
ismetelten kezdve a lassvján, végezve tűzzel, 
szilajon a fristirel. Alig szügségmondanom, 
bogy a mulatságnak a késő reggeli órák 
vetettek véget, melyen resztvettek : assza- 
mink A'-zé| Béláné. ozv. Arenstorll' Rikúrd- 
ne.ozv. A rky Miluilyné, Anguszt iny (ívű lánc, 
Berg Keresztéiyrie, Boros Mérné. Csorba 
f f'hmezné. ('sepcsányi Béláné. Itamiia Sá­
muel m'1. Emmerling Rezsőné, Földes Ká- 
i'iilyné, btusinger Antalné, (íediilv Eajosné, 
(tn*e/:ir Andorne, (írenson Sándorné, Guil­
der i iIné. f »riinteld Zsigmondié', (ieilévt 
. I "Z séf ne, Hulzschiisfer Antalné, | laszti Jo- 

Jatiovszky .btriosné, Krizsán József, 
i . Kumsiy berenezné. K irálymezey Bélá­
im, Kantor Nándorné. Lonkey Marianne, 
Eederei (rvozúne, Lichtenstein Igfl li-Zllv, 
Maorii/ G aborted Mádv Lajosné Nagv 
<!v’'";«-.vne. Ncszvadbfi Károly né, Németh 
1 'vulf'íahar 1st vénné, i’oiz Béláné. 
*’ o -'b: Antalné, Pfeifer Hámugtné, Pupp, 
szilagyi Lászlómé. Reichert Miklósáé. Sébá- 
: I' 1 1 - ' ’ ] 8 hneckenduri Mónié, Ha mai

• mzselne. siadba Mihélyné. S/itn-r dó/-,. 
.'■•/ell Mám.ne. 8/btdek Abljosné, Szuiai Je 

' i!'v Iaijosné, Vtiskies .1, zsefné, 
v ii lányi .biiiosrié. XX urmli C voláné, XX'u-zt

A növendékek a „A'orösmatty szoborra" 
51 koronát s egy beteg tanuló társuk segé­
lyezésére 33 koronát gyűjtöttek.

Az intézet növendékei a 4 osztályban 
5827 darab kézimunkát-, 7531 szabadközt­
es mértani rajzot-, 4M kézimunka rajzot-, 
1215 térképet, s 18469 Írásbeli dolgozatot 
készítettek.

A női kézimunkatanfolyam 11 növendéke 
653 rendes használatra szánt kézimunkát s 
10Ö darab szabásrajzot készített.

A polgári leányiskola ifjúsági önkép-6 
körében 14 növendék adott be írásbeli dolgo­
zatot, 23 növendék szavalt s a szép és hang­
súlyos olvasást gyakorolták mindnyájan. 
A kitűzött dijakra pályázott szavalattal 11 
tag. énekkel 23 tag. Írásbeli dolgozattal 
19 tag.

Pályadijakat nyertek ; SzavaIIatért: Sche­
rer Rózsi, Kohn Ilona 10 10 koronát, Biliig 
Lina, Franki Gizella jutalom könyvet; ének­
éit : Cselényi Margit és Szilágyi Mária 
10 Hl koronát, Hayden Margit, Seherer 
Rózsi julalonikönyvet; írásbeli dolgozatért: 
Renter Margit, Kohn Ilona 10 1(1 koronát,
Závodszky Lenke, Seherer Rózsi jutalom- 
könyveket.

A hazaszeretet felébresztése és ápolása 
rzeljából úgy a polgári fin - mint a polgári 
leányiskola megtartotta az év összes haza­
fias és nemzeti ünnepeit.

.1: njpesti znneműrelö egyesülni. (Conser- 
x atoriiim) értesítője. Sex mami Emil igaz­
gató szerkesztése mellett az egyesület véd 
nőkének gróf Zichy Gézának az arczképéx el 
es életrajzi« val, líránké öcs Cyöryy ünnepi és 
dr. Kiss Sándor üdvözlő beszédével jeleni 
meg. Az intézetnek n lefolyt tanévben 76 
növendéké volt. Ezek közül 9 egész- és 1 
téllaiiilijmentes. A zongora-tanszaknak : 47-, 
a hegedű tanszaknak : 16-, a gordonka-tan­
szaknak: 3-, a ezimhalomnak : 4 , a magán­
éneknek: 2-, a karéneknek: 13-, a zene­
elméletnek : 12-, az összhangzattannak: 4 
növendéke volt. Kitűnő minősítést nyertek 
a zongora-tanszakon : Telek Jolán (I.), So- 
hirez ( liga (IX .), Koppá Irén (X .), Gottlieb 
Aranka, Stadler Vilma, Kager Jolán, Ná- 
daskay X alenn <X I.), Hlavács ( lizella, Sit­
ter Ilona (1 ). Íróján Elza, Szőnvi Gabri­
ella ill.), XX uldhauser Vilma (III.), Adumis 
Mariska, Pulifka Juliska (V.), Both Klára. 
'Tróján Mariska. Tirnon Thekla (előkészítő), 
Egycnessy Etelka, Wüsztner Ilona (1.), 
Schmidt 'Terka (X’l.). A hegedű-tanszakon : 
Ilona József, Solarez Uszkár (IV.), Rorbor 
X ilmos. Spitzer Simon (előkészítő), Ereszt 
A ládái1 (1.), XX cisz József ( III,). A gordonka 
tanszakon : Solarez Rikárd. A czimbaloin- 
tanszaköh: Durmits József.

nor Henrik ne. le ányok : Adamis Ilermin, 
Adumis Mariska, Ac kéri Amália, Arenstorff 
Mariska. Arenstorff Ilonka, Arenstorff El- 
Irida, Boldog Margit, Bánesik Jolán,Cserba 
Lenke, ( sepesányi Berta, Csillag Margit, 
Christian Jusztina. Feisinger Etelka, Fried- 
rieh nővérek, Guüner Irén, Grímfclil Janka, 
Ilenese] Melanie, Rendel Mariska, IhJz- 
schuster X ilma, I lolzschuster Margit, Jánosv 
X iola. Kántor Elvira, Kántor Lujza, Kor- 
rnuth Elvira, 1\unisay Ilonka, Kovács Ida, 
Kovács Mariska, Klaudy Ilona, Klauilv 
Anna, Klaudy Xilma, Lenkey Melanie, 
éux Gizella. I.edererErzsiké,Lukács Etelka. 
Mauritz Juliska. Xfády Vilma, M Art unify 
Etelka, Madas Babette, Nagy nővérek, 
Ih-acser Erzsiké. Pluhár Mariska, Pluliár 
Juliska. I'é-si ii írma, Hippi Anna, Sjsovivs 
Sárika, Stadler X ihnii. Stadler Irén, Stark 
Sárika. Sárnál Irma. Stuben voll Ilermin. Sla- 
viczky Erzsiké,S -ahó Blanka,Szalui Babilla.
Szitler Ilont 
fin, Sziadek 
Etelka,
X íiskics !íona.

a.

rujcMt 
it

• ■•! v Ilonka, Székely Joze 
na, Szétesik Anna, loth 

Aimuska (Kecskemét), 
X arga Ida. X ama Róza.

X izy Ida, \ izx Xlargit. XX einer ()|ga, XX in­
ter Mariska. W>lehncr Gizella. Weitdiner
Aranka.

■T az idei harmii nevesebb 
ü verseny szempontjából 
étkező eredményre jutunk
g, hitv. ev. holtverseny 
l.öegvle!

11
Ha már m< 

ári mulats.iv
orra hiik a k

í.
Újpesti iziII.

A tisztit j-.vedelmel illetőleg azonban az 
ág. hit v. ev. első helyen áll mintegy sfjO—'Jm)
koronával

A11 • - A / íj .

Felvételek a jövő tanévre szent, hó 1 -töl 
To ig TTifféoíiek. A támTíjmenfesség iránti 
kérvények f. é. augusztus hó 31-ig az igaz­
gatónál nyújtandók be.

HÍREK.
Kitüntető elismerés. A budapesti kir. 

törvényszék elnöke f. é. július hó 4-én 2681 
elnöki szám alatt a következő sorokat in 
tűzte az újpesti járásbíróság vezetőjéhez. 
Cseri,t Forenez kir. táblahiróhoz : pÉrtesítem 
Nagyságádét, hogy a kir. Ítélőtáblái elnök 
in1, a vezetése alatti kir. járásbíróságnak 
időszaki megvizsgálása alkalmából Nagvsá 
godnak, valamint a személyzetnek tevékeny 
sege tekintetében elismerését fejezte ki". 
Ezen elismerés oly kitüntetés, a mehre 
méltán büszke lehet az újpesti járásbíróság 
mik minden egyes tagja s a mely teljesen 
megmagyarázza azt a páratlan tiszteletet és 
bizalmat, a melyei a jogkereső közönség 
járásbíróságunk vezetője iránt az első pil­
lanattól fogva viseltetik.

Az állami vasúti főmühelytclep szenx 
vizcsatornájánaií f. é. július hó 6-án tartatott 
meg a közigazgatási bejárása. Jelen voltak 
Ivánka Ibii főszolgabíró, aki Beniezkx Lajos 
alispánt helyettesítve elnökölt, Mészöly I. 
megyei jegyző, Hirkú L. megyei főorvos, 
ítimjies laízár kir. kulturmérnuk. < 'seres 
nyes István állami épit. mérnök. Morzsó 
Karoly vasúti es hajózási felügyelő. Gulácsx 
Béla álianix . lőfelügyelő, Hamza Ag államv. 
ieliigjeló, Göuczy Béla államv. lőmórnok, 
mint a mühelyteivj) vezető mérnöke, Balassa 
J fiimeriHik, Sztrokay István ..B. C. K " 
x'asulí mérnök, dr. Lauffcr Lajos a „11. X 
vasút vezértitkára, dr. FMknöVir L. gr. .f Ká 
i'olyi Sándor képviselője, Veszelovszicx1 Béla 
Rpalota közig, inásodjegyzője, 'Tóth István 
Epalota bírája, Limit János bíró. Zsoldos 
János főjegyző, Hoffer Miksa községi und 
nők. Irúnkn Pál elnök a tárgyalást megnvit 
xán, dr. Dömötör László, tekintettel azon 
körülményre, hogy a csatornával képes,Ja 
tosan, l jpest községé s gróf Károlyi Sándor 
kiizött kukul tárgyalások folynak s ezek még 
befejezve nincsenek, a közigazgatitsi bejárás 
elhalasztását indítványozza, amit az állati, 
vasút képviselői tekintette! az építkezés 
sürgősségére ellenezvén, az indítvány mel - 
1 őztetett. Az államvasut képviselője Guláesx 
lolvliigj el,I ekkor tekintettel azon körül­
ményre, hogy itt magánbirtok érintése f,,rue 
ferm. a trasz megváltoztását kéri oly módon", 
hogy az csak közterületet érintsen" s ennek 
folvtfm a tervet visszavonva, ujalib tervet :il 
•“Pit meg, melynek érdemleges tárgyalásába 
bocsátkozva kimondatott, hogy a végleg-1- 
határozatok 30 nap múlva hozatnak meg.

A gyónás titkának áldozata.
irta - K!bei*zélés. —

Hraiikovicj György. 7
í h*oly tatás.)

8 ezek a kisértő gondolatok, a bort m 
minden zugából ostrruitolták s a szegéülx 
fogolynak ilyenkor kiesett kezéből a gy: 
kcn_\ fonás, ténlére omlott, munkaszéke 
imazséuihülya x úliozott s magasan fekvő ab 
Ilikém az égre tekintve Így fohéizkodutt iste 
néliez !

• Atyám, rövidítsd meg méltatlan >z>-l 
géuliiak szenvedés! napjait, ha szent ukara 
tóddal nem ellenkezik. Am ha úgy határoz 
tad. il Isten, hogy a keserű kelyhet fenékig 
ürítsem, adj hozzá erőt és kegyelmei. I ram 
en ist.•nem, légy kegyes azok "iránt is. a kik 
e gyötrelmekbe ejtettek, mert nem tudták, 
hogy mit I seli'kesznek. X'édjék az az éltek, 
a melyet eitel me tlenségök reéun zúdított, 
áldéi- ős üdv forrássá, hogy az igazság ufjéti 
megismerjék, a balgaságtól meneküljenek - 
a szív ifiket neked szenteljék. Amen !“

Ilyen ima után csodálatosan megérő 
s.»lxe fogott ismét munkájához s njra nicL. 
újra ellebegte | rnrn_ legyen meg a te 
akaratod'

I ttl 'ii eppeft iilibun a pillanatban a rm
d"n a szegőin fogoly imaja az légek urán a, 
trónja b'í" rali. de mindenesetre X'éimusv 
X ilmos halálának az évforduló napján, égé 
-zen sutét emlékeinek élt X'ániiisx ívd a 
hafai.ibb fin

1 etej- ni,.közben inegurtaillt, s fi ét tengedte 
V tmosy palota legnagyobb reszel 

maga pedig azon szobákat foglalta el. nme 
ivekben azelőtt az atyja lakott



— Az aszfaltjnnlu követelés előnyös té­
tel. Egy ingatlan elárverezése alkalmából, 
az újpesti járásbíróság, az aszfaltjárda költ­
ség követelését törölte az előnyös tételek 
közül. Ez oílen a község jogi képviselője Dr. 
Kiss Sándor fellebbezéssel élt s a kir. tábla 
nem adott igazat a járásbíróságnak, az asz­
faltjárda költségre kimondotta, hogy az köz­
tartozás, előnyös tételt képez s mint ilyen so­
rozandó, mert annak bírálatába, hogy ajárda- 
költségekre vonatkozó községi határozat 
miként hozatott meg, a bíróság nemboesát- 
kozhatik.

Ellenzéki Újság ezim alatt — amint 
lapunkat értesítik legközelebb egy ellen­
zéki lap fog Újpesten megjelenni. Az „El­
lenzéki Újság“-nak Schön Bernét lesz a 
kiadótulajdonosa, dr. Illés Samu a felelős 
szerkesztője és Deutsch Elemér a főmunka- 
társa. A sorsára s az előfizetőinek számára 
nem vagyunk kiváncsiak, elvégre is min­
denki úgy szabadul meg a pénzétől, amint 
neki tetszik, de arra már csakugyan kiván­
csiak vagyunk, hogy miben lesz ellenzéki.

Az újpesti Kossuth Lajos nöegylet 
f. évi július hő 7-éri (vasárnap) tartotta nyári 
tánczvigalmát a rákospalotai park vendéglő 
helyiségeiben. A mulatság az esős időjárás 
következtében csak félig sikerült. De akik 
jelenvoltak nemcsak jól mulattak, hanem 
csinos tárgyakat is nyertek a tombolán, s 
ami fő, hajnalhasadásig tánczoltalc a Utt-ik 
gyalogezred zenekarának zenéje mellett.

— Belügyminiszteri rendelet a munka 
szünetröi. Széli Kálmán miniszterelnök,mint 
belügyminiszter rendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz, amelyben fölhívja a ha­
tóságok figyelmét arra a körülményre, hngy 
a kereskedők vasárnapokon nemcsak egyed- 
árusági ezikkeket, hanem más árut is el­
adnak. A miniszter azután elrendeli, hogy 
a hatóságok szigorúan ügyeljenek arra, hogy 
ilyen v isszaélés ne történhessék.

Személyi hir. llmirzky Forenez, a 
vármegye főispánja 1. hó 7-én egy havi sza­
badságra ment. Távolléte alatt Beniczky 
Lajos alispán helyettesíti.

Pályázat. A monon járásban < lyörnrő 
községben megüresedett a jegyzői állás, 
Pályázatok f. é. július hó 19-ig a monori 
főszolgabíróhoz nyújtandók be. A választás 
20-án <íyömrőn ejtetik meg. Javadalom 
1200 K készpénz, 820 K Írnok tartás, 120 K 
anyakönyv, tiszt.-dij, szabadlakás, füldha- 
szonélvezet, fa sth.

A vármegye központi választmánya 
f. é. július hó 8-án limiirzky Lajos alispán 
elrn'iklése alatt tartott ülésén az, országgyű­
lési képviselő választók l'.H)2. évi ideiglenes 
névjegyzékei ellen beadott felszólalásokat 
és észrevételeket tárgyalta. A f/iidöllih vá­
lasztókéi liléiből Nyíri Lajos lapszerkesztő

Éppen most is ott ült, atyjának az Író­
asztala előtt. Fejét kezére hajtva, lelke elé 
idézte ama szomorú napnak az összes ese­
ményeit s amidőn a tiz évi fogy házra elitéit 
segédlelkész alakja feltűnt a lelki szemei 
előtt: megmagyarázhatatlan nyugtalanság 
vett rajta erőt. Felugrott helyéről, végig 
mérte a szobát, azután megint az Íróasztal­
hoz ült, felnyitotta a fiókjait s megmagya­
rázhatatlan mohósággal kezdte annak tar­
talmat vizsgálgatm. Az utolsó rejtett fiók­
ban, mely csak akkor pattant fel, amidőn 
hossza vizsgálódás után egv alig észre­
vehető apró dudorudást nyomott meg zseb­
késé pengéjének a begyével, egy kis csoma­
got talált, mely fekete szalaggal volt átkötve1. 
Remegő kézzel bontotta le a csomagról a 
köteléket s mindjárt az első levélből, mely 
atyjára volt czimezve 2 darab ezres bankó 
hullott ki. Az ezresek kiséfet eben levő levél 
a következőleg hangzott ;

iri'} in ini v, í " tjS n <> v l
Vamo-sv Vilmos untak Best

„A ti1 kezedből nem fogadok el abunizs 
uát. Inkább éltén halok a családommal 
együtt. Most még jobban uw vagyok győ­
ződve mint valaha, hogy te a tulajdonomat
képező 20,000 forintot, amelyet n ád bíztam.
sohasem adtad át a megbukott bankházunk.
Est az összeget eltulajdonítottad - íz egész
vagy unod abból a pénzből ered, amelvét 
tőlem elloptál! Igen, elloptál! 11* most el is 
némiöid a Ivikiismeretedct egyszermégis 
meg fog az szólalni, mert \ an Isten !' 
tunk, aki igazságos s aki meg fog büntetni 

korpiipav László".

es 1 rsztyánazky Kálmán bírósági végre­
hajtó felszólalásukban a névjegyzékbe való 
felvételüket kérték, azonban a választmány 
mindkettő kérelmét elutasította, mivel vá­
lasztói jogosultságukat nem igazolták, A 
választmány elhatározta, hogy az 1902. évi, 
a fentiek szerint kijavított s immár állandó 
névjegyzék négy hiteles példányban adas­
sák ki, egyszersmind annak hitelesítésével 
az elnökön és jegyzőn k Ívül gróf Ráday 
Gedeon és Freysinger Lajos válaszmányi 
tagokat bízta meg.

— Pénzhamisítók Gödöllőn A gödöllői 
járásban a napokban egy pénzhamisító ban­
dáról rántottak le a leplet. A pénzhamisítók 
koronákat gyártották, azonban nem sokat 
értékesíthettek gyártmányukból, mert a ta­
rai esendorség A ai/ij Lajos c> ThU/híh József 
személyében még idejekorán kinyomozta 
őket és mindkettő a pestvidéki törvényszék­
hez került, I ulipán Józsid lakásán megta­
lálták a hamis koronák gyártásához szük­
séges anyagokat is.

A borhamisítók ellen. A belügyminisz­
ter egy uj rendeletében kimondotta, hogy az 
a borkereskedő, kinek pinczéjélvn mestersé­
gesnek nyilvánított bor van raktáron, az el­
követett kihágásban vétkesükkor is, ha az 
zálogként van nála. Továbbáll kinél mestersé­
ges bort találnak, az összes borok vegyészeti 
vizsgálatának költségeit tartozik viselni.

A Bohánczy-tele istálló Újpesten Ro 
honezy tréning-pályát létesít Újpesten s az 
istállóját ide hozza községünk határába. E 
ezé 1 hói már megvásárolta a Sztáray kastélyt, 
s a mint értesülünk, még egy nagyobb telek- 
tömbre nézve is alkoduzik gróf Károlyi 
Sándorral.

— Útjavítás. Az állauiépitészeti hivatal 
a X áczi-utmik a Wolfner gyár előtti részét 
fidtölteti, a kavics-halmokat pedig a mellék- 
utezákban helyezi el, ennek következtében 
az ut szélesebb leend s a közlekedést ineg- 
neliezitő akadály megszűnik.

Az. Egyesült villamossági-gyár belső 
berendezése is már annyira előre haladt, 
hogy a jövő hónapban teljes erővel meg­
kezdi a működését.

— Eltűnt. Gabik János garamszent- 
miklósi születésű asztalos-segéd Arpád-ut
9. sz. a. lakásáról eltűnt. A rendőrség keresi.

— Egybekelés. Klem Arnold a Mauthnor- 
féle bőrgyár főkönyvelője f. é. július lei 
4 én kelt egybe Lorberslieck Lujza kis- 
asszonynyal, I.uvherslieck Kálmán leányá­
val.

Az újpesti cv. református egyház ja­
vára 1901 évi június 8 ári tartott jótékony- 
c.zélu mulatság tiszta jövedelme 708 korona 
70 fillér, melyhez fcltilfizetésekkel járultak : 
XVolfuer Tivadar 100 K., Wolfner Nándor,

W olfner József, Egyedi Lajos 20 - 20 K , 
XX oUner Lajos, W uliuev Gy ula, Sámuel 
Lazár. Kárpán József, dr. Hedervári Soma 
1Ó 10 K., Hoftür. Miksa, Huszár Adolf, 
Hubert József, Máté Ambrus7> ö K.,! Leli 
bäum Jakab, Konyha Géza, Szél Map 
4 4 k., Draezko Imre, N. N. 8 8 k.. Limit 
János, Farkas István, dr. Ilédervári Ernő, 
Medveczky György, dr. Kálmán Ödönné, 
Friedmann Arminné, Balog Lajos, Schaff 
Jolán, Sonnenfeld Adolf, lleisch Ödön, 
Kuthy István, Kende Zsigmond, Mauritx 
I bíbor, Gálái Gézáné, Erker András, klem 
Náthán, Ehrenwald László 2—2 k.. llovszkv 
Miklósáé, Glírányi Sarolta, Schlager Árpád, 
Hevesi Vilmos, Kazda József, Vailuntini N 
N. N , Benkő István, X'ikar István, Péterflj 
Eerencz 1 I k. Összesen 292 korona. Je­
gyek eladásából befolyt; 540 K.40f. *)sszv- 
bevétel tehát 832 K. 40 f. Kiadás: 1 is K 
70 f., marad tiszta jövedelem : 718 K. 70 f. 
Az egyháztanács ki'iszönetét fejezi ki a ren 
doző bizottság elnökének és tagjainak a 
huzgolkodásáért, valamint a kegyes adako­
zóknak es a nagyközönségnek szives párt 
fogásáért.

Értesítés. A tiszai ág. llitv. evang 
egyházkerület eperje<i kollégiumának -L,/. 
akadémiáján az 1901 -1902. tanévre a beira 
tások f. e szeptember hó 1-től 12-ig uszköz- 
lendők; az előadások pedig szeptember Ifi-án 
veszik kezdetüket. I hötogos felvételnek szept. 
18 15-ik napjain dékáni-, azután pedig
tanári-kari enyedélylyel lehet helye. Azok 
az egyéves önkéntesek, a kik tényleges ka­
tonai szolgálatukat f. é. szeptember hó vé­
gén fejezik be, október 1 8. napjain irat­
kozhatnak be. A vizsgálatok határideje 
szeptember l-től lo-ig terjed. A jogakadé- 
miai hallgatók általában részesülhetnek a 
Collegium kebelében fennálló tápintézet 
kedvezményeiben (az erre nézve megálla­
pított félévi dijak a következők; ebéd és 
vacsoráért 02 K, ebédért 88 f\). Az erre 
érdemesek igényt tarthatnak a Collegium 
által évünk int kiosztani szokott ösztön­
díjakra ; valamint a szegénysorsuak tandíj - 
mentcsségre, tápintvzeti dij elengedésre s a 
jelentékeny alaptőkével rendelkező „Jogász 
segély-egylet“ támogatására számíthatunk 
A jogakademiai ifjúsági-, valamint, a volle- 
giunii nagy könyvtár a hallgatóság rendel­
kezésére fog állam". Mindennemű felvilágo­
sításokkal szívesen szolgál Eperjesen a />«/- 
akadémiai irfazi/alősáya.

— A Vígszínház végzett növendékei Új­
pesten. Az újpesti „Kisfaludy Kor" f. évi 
július hó 18-án műkedvelői szinieluadást 
rendez a Colosseumban, melyen a Vígszín­
ház végzett növendékei a „Tartalékos férj" 
ezimü bohózatban működnek közre. Az elő­
adás kezdete pont 8 urakor. Helyávak : Tí'uií 
lásszék 1 kor. 20 fillér, zártszék 1 kor. I. r

-Oh Istenem! nyögte a sorok elolva­
sása után Bál. X'an Isten, aki igazságos s aki 
meg fog büntetni. Engem is ? Engem is, aki 
a földi bíráknak szolgáltattam ki azt az em­
bert. mert atyám hiúiét jóvá tette ! Borzasztó 
gondolat!

Bál, mintha eszét vesztette volna el. úgy 
futkosott a szobájában i d alá, azután ismét 
az Íróasztalhoz lépett s a levelet kezdte újra 
olvasni.

Húszezer forint ! ismétlő magában. 
Nos igen, a levél kelte óta csaknem 80 esz­
tendő múlt el, s az atyáin valószínűleg ka­
matok kamatjával óhajtotta az összeget 
visszatéríteni, ezerí hozatott velem o pénz 
tárból 40,IM!O-et. Nines tehát máskép: Az a 
szegény ártatlanul ül a fegyiiázbun.

A gondolat kínját nem bírta tovább el­
viselni, a levéllel a kezében átronfott Bútor 
lakosztályába s lihegve tört be a szobájába, 

- Mi történt. Bál kiáltó Péter meg 
döbbenve. Iszonyat ül az nmzodon !

Olvasd, olvasd ezt a levelet! is­
mét lé fuldokolva.

Nein értem! válaszúin Péti r ijedten, 
a Imidet átfutva. Az atyánkra van exi- 
mezve ?

Igen. arra Péter és mi, pún, én, én a 
fegyliá/ha juttattam azt az embert, aki 
atyánk bűnét jóvátette

I >h Pál, Pál. mii tettunk ?
.. Nem mi, hanem en, te nem akartál a

bűnösségében hinni Fa egyedül én vagyok 
mindennek az oka. Az a nemes szívű ember, 
meggyőződésének, hitének, papi kötelessé­
gének az áldozataként szenved, szenved

mint a legnláhhvalőbb gonosztevő és én. az 
ő vádlója, aki Iizszorte jobban megérdem­
lőm a büntetést, én élek . . .

Pál öcsém, itt az önvád nem használ 
semmit, - közberágdttt Péter, inkább 
arról beszélj, mi a szándékod, mit akarsz 
tenni *?

—- Mit akarok r Hát lehet ezt még kér­
dezni y kiálta Pál izgatottan. ;tz ártatlanul 
elitéltnek rögtön vissza kell szereznünk a
szabadságát !

És az atyánk emleke. tiszta becsülő 
tes neve? kérdi Péter rémülten. Mi állítsuk 
oda mint csalót ? Mi dobáljuk be sárral a 
sírkövét y

Pál nyögve görnyedt össze a kérdések 
súlya alatt.

Ah Peter, ha másként nem leltet, hát 
ez legyen az én legsúlyosabb büntetésein 
Az atyánk csak anyagilag károsította meg 
a barátját, de mi a szegény lelkésznek a 
papi becsületét, a szabadságát raboltuk el, 
tehát az életnél is többet raboltunk el tőle

(1 öcsém, mi lesz ennek a vége Hi­
hetetlenné tesszük magunkat, nn-giugatjuk 
a házunk iránti bizalmat. Romiunk elveszti 
mindén hitét!

Hogyan : Péter, az Ón bátyám beszél 
igy - Minden alárendelt dolog azzal az igaz 
taiausnggal .szemben, amelyet jóvá kell 
tennünk Azt akar ni, hogy mi is Ug\ teno 
lő'tjünk halálunk .»htjában, mint atyánk 
Az ő hunét kiengesztelte a leik de a 
mienket nőni engesztelheti ki senki, mer' 
tiz évnek a gyalázatát és szenvedését lehe­
tetlen fiivá tenni'

( Vég: i, „ ,
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ült »holy N) fillér. 11 r. ülőhely fit) fillér álló­
hely HÍ) filler.

A szonyogsziget elzárva. Egy csinos 
tollforgató hölgy ..barbarizmusnak" nevezi 

egy hozzán k intézett lelj ajánlásában - 
Lukács jflhgügymmisztemek azon eljárá­
sút, hogy a kincstár tulajdonát képező Sztt- 
nvogszigetet a nagyközötiség előtt elzárta, 
s'a közérdek szempontjából követeli, hogy 
ezen a dolgon rövidesen segítsen. Mi biz­
tosítjuk mindazokat, kik a Szúnyog sziget 
szúnyogjaiért és szépségeiért rajongnak, 
hogy a pénzügyminiszter rögtön megadja a 
megnyitásra az engedélyt, mihelyt az eddigi 
bérlő szerződés! kötelezettségének eleget 
tesz. avagy uj bérlőt szerez, mert ezt a 
kincstár érdeke úgy kiváltja, ez pedig fon­
tosabb a hölgyek érdekeinél.

Az újpesti ag h. cvang. egyház taná­
csának jelentése az ItHtO ik évről. Az újpesti 
ág. hitv. evangélikus egyháznak a múlt 
évben H4í)t> K. 7H f. volt a bevétele, 8147 
K. 9f> f. vult a kiadása s így H4s K <8 t. a 
pénztári maradványa. Vagyona : 511.908 K. 
lg’ f, Terhe: őiMIH í\. 78 f. !•> így tiszta va­
gyona : 449V8 K. 10 b. melyben ingatlanai­
nak az értéke lH.OfHi K. > ingóinak az ér­
téke lM(H) K.-val szerepel. Az 1901-ik év 
szükséglete : SS«,»4 K. Sf f. Fedezete : egy­
házi adóból 1 í>(HI K iskola)'térből 880 K. 
offertorium és perselyből 70 K., harangozás- 
bói 40 K . adományuk hol f ilH) lx.. "sszesen 
:t múlt évi pénztári maradt ánynyal együtt:
807 K., F.s igv hiihti/fi . '.V/s A ö /.

A'é, mozttalum a:
1 Koreszteltetett : 41 fin. 88 leány *- 74. 
8. Konfirmáltatott: 7 tin. ló leány — 88. 
8. 11 in tettetett 88 pár. 4. E-kettelett 88 
pár: 4 tiszta és 1> ’.egyes. ó. Meghalt 87 
férfi és 84 nő •>!. ö. Kitért 8. 7. Hitokta­
tást nyert 844 gyermek, 8. Vrvaesorávíd élt 
8ó0 hivő. 0. Kgyház.tagok száma: 108fl.
10. Adománvok : (í vert y át a templomba 
adtak : Ozv. tb.ál Jiizsefnó. I il! Zsuzsanna, 
Hoffmann Ilona, özv. Mtissig Fiágyesné, 
Mauritz (bibor. őzt . Hoffmann 1‘éterne, 
(■ints dános, Lrvacsorái bort: ozv. Heil .10)- 
zsefné és Neumann Kde. Feszületre koszo­
rút : Keher Magdolna

Az újpesti csi4é<fszerzőkről szol a 
nóta. A foglalkozást közvetítő é- cseléd- 
szerző üzletekre vonatkozó vármegyei sza­
bályrendelet 1 If. arra kötelezi ezen üzletek 
tulajdonosait, hogy í gy ét leforgása alatt 
4iHi K. biztosítékot tartoznak az iparhatóság 
pénztárába heszolgáltatni. A 4. >. pedig azt 
mondja, hogy : ..A c-elodszerzo. az elszegő­
dött cseléd készpénzfizetésének egy hóra 
eső részlete után számított 10' „ közvetítési 
dijat szedhet, mely ftóré'■/»•/# a közvetített 
égvén, f pedig a szerződtető gazda
által fizetendő. E dijaknál tölthet felszámí­
tani tilos". Nos. Újpesten h cselédszorző- 
tizlet létezik s ezek tulajdonosai közül még 
eddig errtieth’U <-./// se fizette le n hiztomtMeot, 
pedig a lefizetésre kitűzött egyévi határidő 
már április hanibrni lejiirt vgy neszt, másrészt 
pedig valamennyi es<4éd.sxerző a közvetített 
egyéntől is, meg a gazdát»"»! is teljes In ,r>,t 
es sok esetben euiiel (obit közvetítési /hifit >> kö­
retei. Mindkét esetre unnál i> inkább felhív­
juk a járás fűszáléul arájának a becses 
figyelmét, mert a biztositéknélküii cseléd- 
szerzők immár jogtalanul közvetítenek s 
mert úgy a cselédek, mint a cselédtartók 
teljesen kivannak szolgáltatva a biztosíték 
nélkül működő cselédszerzők »önkénye> kö­
veteléseinek és gorombaságaiknak, ami­
ről az utóbbi időben tömegesen érkeznek 
*z.erkesztösógünkbe a panaszok. A cseléd 
tartókat és cselédeket végül felhívjuk, hogy 
azt a cseléd.szerzőt, aki a 10 1 -nak fele ré­
szénél (például 8 frtos havi itér i-setél»en 
40 41) krajezárnál) többet köveiéi közve­
títés czimén a cselédtől vagy a gazdától, azt 
rögtön jelentsék fel a járás főszolgabírójá­
nál, aki egy.két érzékeny birsaggal elejét 
fogja venni a további jogtalan kő vei CDsek­
nek és gorombáskodásnak

I R í) D A L O M.
Egységes nemzeti közoktatás. 7>»m,

K aroly ily ezutiű egyetem»’S pnedag»»giai 
folyóiratának nagy ut »»rdek»»- tartalommal 
jelent meg a július havi füzete. Nemcsak a 
tanferfiakat. hanem a szülőket > iiágvon 
közelről érdeklik, mindazon igftx.-.iuok. a 
nudj ck példán! A társailalmi étét széliemé 
és az iskola.' .. Vallásiam ferdeségek » nép-

N"> »!maf.»n Fuel

■du Htnn-ik érben.

iskolában.- „A valláserkölcsi nevelésről.” 
ezimü ezikkcibon napvilágot latnak. A fo­
lyóirat bátor, egész égés és igaz igéi nem fog­
nak hatás nélkül a pusztában elhangzani. A 
folyóiratnak, mely havonkint kétszer jelenik 
meg Szombathelyen (Széli Káhnán-uteza
11. sz.) előfizetési ára egy évre ti korona. Ív 
folyóiratnak különféle ezimü rovatában ol­
vassuk azt is, hogv a szombathelyi „Szabad 
Lyczcumbun“ az ottani tantestület tagjai kö­
zül hatan működtek közre s ismeretterjesztő 
előadásaik nagy tetszésben részesültek. 
Vájjon mikor fog az újpesti tantestület is 
az iskolán kívül ilyen hasznos dolgokkal 
foglalkozni V

*Az Olcsó Könyvtárban, a (iytilai Pál 
által szerkesztett eme választékos gyűjte­
ményben, ismét egy csomó uj füzet jelent 
meg. Egytől-egy in kiváló dolgok, melyek­
kel örvendetesen gyarapodik nemzeti iro­
dalmunk. Az eg\ ik kötet Yörilminrtij be­
széltjeit és miéit adja (119S 18(H). sz.), a
melyek eddig külön nem voltak kaphatók s 
vsak az összes munkákban voltak hozzá­
férhetők. Három kötet költői nhíiorditást is 
ád a vállalat ezúttal: .1 makranezos böli/jp 
Shakspere-től Lévay József fordításában 
(1801 04. sz.), Schillertől Teil Vdnwst Pal­
mer Kálmán fordításában (12lő - 17. sz. ), 
Lenautói Emist, Szmnory Károly fordításá­
ban (1818—14. sz.). Az Olcsó Könyv lár 
ezzel egyfelől folytatja a kisfaludv-Társa­
ság által kiadott ...Magyar Sliakspere” olcsó 
kiadását, másfelől szolgálatot tesz irodal­
munknak, a mikor kiadja a nagytelietségü 
Szotnory Lenau fordítását és a Schiller fel»1 
Teli modern átültetését Palmer Kálmán 
tollából. — Az uj korszak embereit ezúttal 
Smlermann képviseli, kinek „.l kininsói)" 
ezimü beszélyét Yoinovivh (iéza nyújtja 
választékos forditásban (1805 OH. sz.). 
Rendkívül érdekes a két krónikás könyv, 
mely az. Olcsó Könyvtár érdekes forrásmun­
káit szaporítja. Az egyik Emluird krónikás­
nak A«»/// húrul;j élete, ;i középkor emez 
egyik legérdekesebb krónikája, melyet az 
irásmesterségben alaposan jállas barát kor­
társ közöl a nagy császárról (1809 11. sz.) s 
a mely aleglieeseselib kút forrás Nagy K ár» »Ív­
ről. A másik bennünket még közelebbről ér­
deklőmunkát E rak in a Vilmos teszi közzé: Eijij 
p'ípni köret Mtiti/iis iidriu'iuníl (1818 80. sz.).
Pi-ecliinoli Angelo 8 évig tartózkodott mint 
pápai követ Mátyás udvaránál s leírásai, 
jelentései, uj és eddig ismeretlen adalékok 
Mátyás királyról, melyekből K rak női mes­
teri kézzel szedte egybe mindazt, a mi I»en­
nünk et kiválóan érdekel. Ez a sorozat is 
mutatja, mily nagy gumidal történik meg az 
I >lcsö Könyvtárba fölveendők kiválasztása 
s ennek tudható be, hogy ez a vállalat, mely 
most már túl van az 1800 számon, valóságos 
kincsesháza irodalmunknak. Az olvasható 
szöveget, a jó papirt megszoktuk a Franklin- 
Társiilat eme könyvtáránál, melynek min­
den egyes száma 80 fillér. Az 18i*) szám 
három sorozatban csinos vászonkütésben is 
kapható 40 k »’»-tes sorozatonként 1(H) koro­
náért : ebben az alakban részletfizetésre is.

*Az állatok világa. Hrelun világhirü míí- 
v»’mek magyai- kiadásából most jelent meg 
a 8-s-ik füzei Ez a füzet a rókák különféle 
érdekes fajait mutatja he s a legérdekesebb 
vad kutya-faji ókkal foglalkozik, számos szö- 
vegközti lám (szettel < »»gy pompás szinyo­
matú képj»el. amely a sivatagi rókákat áb- 
rázoija. Egy - egy füzet ára SO fillér * kapható 
a Légiód v testvérek könyvkiiulóhivatalában 
(Váczi-körut 7>.) valamint minden kmyv- 
keresk edésben.

•Machiavelli. Az a kis terraeota mellszo­
bor, mely a berlini királyi múzeum büstéi 
közt őriztetik, a legnagyobb szellemek egei­
kének porhüvelyét örökítette meg az utókor 
számúra. A durva voná'ok, a lvbiggedt száj, 
az erős orr. a redős homlok kiváló gondol­
kozó erőre vallanak. 8 a ki»"• e homlok volt, 
valóban a legnagyobb gondolkozók közé 
tartozott, l»ái eleiében es halála után is so­
káig megvet >V és gyűlölet tárgya volt. A 
Medíciek viss/.aierievel »4 ve-ziet!»1 hivatalát, 
melyben Aiétim,mik és Poggionak volt 
unaht es ineiv nek révéi, kux Őségben járt 
1" ranezíiioj-sz,»ghaú e- Borgia (’iiesumiál. 
Kényszerű e- i.aímii bírta rá, hogv gond»- 
által! az állam -zervv/» 'érői és kormán várói 
*'sszeitíglajja. A ieenaiiistak korúban élt 
ig.v eg. sz felfogása, uifivelt'-égi. eszméi a 
g"! ,g »/imái X Üáe .an »_nökeie/»el de ki

is Antal kő- és

váló érzéke volt hazájának akkori élete iránt 
is. Legnevezetesebb munkája a J>e Prin­
cipe“, mely a fejedelemről szól. Olaszország 
szét volt darabolva s mint egykor Borgin 
Caesarétól, most a kegyetlen Medici Loreii- 
zotol várta az. egész olasz nép, az egységes 
'olasz királyság megalapítását. Hogy a fiatal 
fejedelem milyen uton-módon érheti el a 
czélt, arra nézve ad neki utasítást Machia­
velli ebben a munkájában. Elmondja, hogy 
szerezték régibb és újabb időkben hatalmu­
kat a fejedelmek és hogy tartják fenn. De 
Olaszországot nem lehet fenntartani, azt ujja 
kell szervezni, ehhez pedig nagy törvény­
hozóra és hadvezérre van szükség. Nagy 
erőt kell kifejteni, de az erő nem mindig 
erény. Sok megvan engedve a fejedelemnek, 
„csak arra törjön, hogy győzzön és fenn­
tartsa státusát, eszközeit mindig tisztessé­
geseknek fogják tekinteni és dicsérni fogja 
mindenki. A köznép a siker után indul és 
az egész világ köznépből all“. E tan tette 
nevét gyűlölet és megvetés tárgyává, any- 
tjyira, hogy az ördög csúf neve is az angol­
ban, „nick“, az ő keresztnevétől, ..Nieoio". 
származik. Nagyon soká maradt szégyenfolt 
nevén, mindaddig, a inig Maeaulav uj és 
helyesebb világításba nem helyezte.

Erről a sokat hányódott férfiúról szól a 
Nagy Képes Világtörténet 117 11K füzete
A 18 kötetes nagy munka szerkesztője dr 
Marezali Henrik, a ki a Vlí. kötetnek egy 
szerem ind szerzője is. Egy-egy kötet ára di 
szes félbőrkötésben Ili korona; füzetenként 
is kapható (>() fillérjével. Megjeleli minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai 
Testvérek írod. Int. Rt. Budapest, Vili., 11- 
lői-ut 18. sz. )s minden hazai könyvkereske­
dés utján.

1385. végrh sz. 1901.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. vógrebajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járási,i- 
lóságnak 19Ú1. évi V. 914 5. sz. vegzi'se 
folytán Stehle Kernel ügyvéd által képvi­
selt dr. Szabii Ferem zm- felperes részére dr. 
Szabó Ferenc/, alperes ellen Ifidkor, követelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt es 8->4U kor. 
becsült ingóságokra az újpesti kir. járasbiió- 
ság V. fenti sz. végzésével a további eljárás 
elrendeltetvén, annak az alap és felülioglal 
tatók követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Kpalotán. 
Erzsébet-il. 8.a sz. házban leendő megtartása 
határidőül 1901-ik évi jailns hó 18-ik napján 
délelőtt 11 órája kitiizetik, a mikor ii binükní 
lefoglalt bútorok stb. s egyéb!» ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén beesámn alul is el lógnak 
adatni.

Felhivutnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre rt foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 1901. évi június hó 87. 
napján. Polgár

kir bírósági v.'grtb ipo

Józaef-utcza 9. szám alatt egy nagy 
műhely Jutányow áron, esetleg lakás­

sal együtt azonnal kiadó.

Bővebb felvllágositis ugyanott Grlin- 
baum Lajos űrnél kapható.

Elvállalunk
Ujpvston vs Rákospalofüii

raktárak, műhelyek, inowókonyhfík, 
kapualjak, folyosók stb.

aszfaltozását
előnyös egységárak melleit. 

Költségvetés díjmentesen.
Hazai aszfaltipar részvény-társaság

Központi irodi»: «
Budapest. VII , Kertész-utcza 43. szám.
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